廉政檢舉電話:089-325204 傳真檢舉專線:089-340814 郵政檢舉專用信箱:台東郵政34號 法務部廉政檢舉電話:0800-286586

廉報E刊



廉報E刊

目錄

01

廉政宣導

消防員涉收賄2聲押6交保廉署預計有第二波搜索

快訊/主管拔官!高雄惡警淪「詐團軍師」 警局開鍘:2大過免職

02

消費櫥窗

信用卡國外訂房反悔刷退 銀行:留意被收手續費

03

廉政小品

不請託關說、不受餽贈的王旦和公孫儀

04

採購及差勤廉政宣導案例

違反差勤規定,虛報加(值)班費

05

廉政小叮嚀

消防員涉收賄2聲押6交保廉署預計有第二波搜索

新北市/李明威 黃佩華 王士凱 SNG 報導 2024年1月26日 新北市消防局第二大隊,有八名隊員涉嫌收受賄賂,昨(25)日遭到廉政署搜索,移送新北檢複訊,其中6人認罪,分別以5萬元到30萬元交保候傳,至於不認罪的2人都被聲押,羈押庭最快下午召開,廉政署不排除今日發動第二波搜索,約談涉案的殯葬業者。雖然消防局昨日同步將涉嫌的8人調離現職,不過,因為都還是在同一個大隊,引發外界質疑,會不會有串供的疑慮;消防局表示,基於人力考量,才會先做小幅度調整,起訴就會停職。

被廉政官移送地檢署複訊,涉案的警消看到媒體大陣仗,低頭認錯道歉,總 共3人被上銬;廉政署25日拂曉出擊,一早搜索約談8名警消,一直到隔天凌 晨,才全都複訊完,其中6人,分別以5萬到30萬交保,有2人被聲請羈押。 交保離開,8名隊員疑似配合特定殯葬業者,趁著輪值時接到電話,只要是意 外或是病死就通報地點給葬儀社人員,讓他們到現場處理,如果案件成功一 件至少收取5千元,還為了方便,各分隊都有人加入群組,通通都被檢廉掌 握。

法官為了羈押庭,一早就開始閱卷,廉政署也準備要發動,第二波搜索約談,因為前一波,都是針對消防員一網打盡,接下來就是涉嫌賄賂的特定殯葬業者,搶生意搶到被檢舉。這波被約談的警消裡面,其中一個人還拿過消防楷模獎,同事眼中的好爸爸、好同事,卻涉嫌洩密,全案8名警消,雖然通通調離現職,卻都還在同一個第二大隊,引發質疑,消防局表示,考量救災救護,不能出現人力缺口,在案情尚未明朗的階段,先以調離開原本的單位,等整起的案件,到一個階段之後再做調整,如果起訴就先停職靜候審理。

快訊/主管拔官!高雄惡警淪「詐團軍師」 警局開鍘:2大過免職

記者吳奕靖/高雄報導 2024年1月30日

高雄市林園派出所昨(29)日上午遭檢方搜索,並帶回一名29歲陳姓員警,經過檢察官訊問之後,檢察官向法院聲請羈押獲准,現在高雄市警察局決定將他記2大過免職,同時追究直屬主管責任。

高雄市警察局表示:「雲林地方檢察署昨(29)日,指揮林園分局及法務部廉政署人員 偵辦陳姓員警違法案件,並由該署向雲林地方法院聲請羈押。林園分局對於員警涉犯 違法案件且遭聲請羈押,知法犯法情節重大有具體事實,影響警譽重大,立即予以兩 大過免職,絕不寬待,以維護警紀」。

30日晚間,陳姓員警聲押獲准之後,林園分局也發出訊息:「針對陳姓員警涉案情節嚴重,影響警譽重大,本分局立即依據警察人員人事條例及公務人員考績法規定核予從重一次記兩大過免職處分,其直屬主管(所長)改調非主管職務,並從嚴追究相關人員考核監督不周責任」。

據了解,全案因雲林地檢署偵辦詐騙案件時,發現一名被聲押的27歲陳姓犯嫌為林園派出所陳姓員警的弟弟,為釐清兄弟間是否有勾結情況,才會突擊搜索。雲林檢方昨 率隊到高雄搜索5處,並帶回陳員等8名相關人。

經檢方調查發現,陳員與詐團成員陳嫌、林嫌、劉嫌、林嫌(羈押中)共同參與詐騙集團,以買賣虛擬貨幣為名詐騙被害人,並互相介紹假幣商或提供帳戶的人給彼此, 再分取詐騙金額2-4%之不法利益。

檢方查出,陳員除了涉嫌包庇之外,還洩漏個資,平時在集團中更是擔任軍師,提供 教戰守則,而整個集團半年的不法所得高達3億,平均每月5千萬元,陳員從中抽取 2%-4%不等的金額,每月至少進帳200萬元,不法所得也破千萬。

此外,透過陳員臉書也可以發現,他還爽爽開著新車要價至少344萬的賓士CLA45,送給女友的禮物,隨便出手也是要價近16萬的LV包,生活過得相當滋潤。

對此,檢方經過漏夜偵訊之後,認定陳員兄弟2人,以及林嫌、劉嫌涉犯貪汙治罪條例、洩密、詐欺取財、洗錢防制法等罪,且犯嫌重大,有滅證勾串、逃亡、反覆實施之虞,當庭逮捕並聲押獲准。高雄市警察局也對他祭出懲處,予以2大過免職。

信用卡國外訂房反悔刷退 銀行:留意被收手續費

記者蕭文康/台北報導 2024-02-01

出國玩想先訂房卡位,但一旦反悔進行刷退,小心很可能會被國際組織收取海外交易手續費!春節連假許多民眾都會安排出國旅遊,尤其自由行愛好者更喜歡先刷卡訂房卡位後,再取消不想要的住宿,然而多數民眾知道海外交易會收取1.5%的手續費,卻不知道一旦刷退時,雖然訂房的款項會退回,但1.5%的手續費卻會因不同國際組織規定而不一定要得回來。 兆豐銀行提醒民眾,所謂1.5%的海外交易手續費其實包含了要給VISA、MASTERCARD、JCB等國際發卡組織的1%跨境交易費以及銀行收取的0.5%國外交易服務費,所以當民眾進行海外刷卡時會須另外支付1.5%手續費,然而當刷退時,這筆1.5%手續費退還與否,要看各國際發卡組織和銀行的規範而有不同,例如MASTERCARD國際組織不會向銀行收取,所以多數配合發卡的銀行自然也不會向卡友收費。

兆豐銀行建議民眾,訂房時記得挑選可退還手續費的銀行信用卡,例如兆豐「E秒HAPPY卡」不僅提供包括AGODA、HOTELS.COM、EXPEDIA及BOOKING.COM等11大旅遊訂房平台最高5%現金回饋,因屬於MASTERCARD國際組織信用卡,一旦刷退後也會一併退還1.5%手續費,建議民眾可多加利用。

至於到了國外刷卡時,可以選擇海外交易高現金回饋的信用卡,例如兆豐「利多御璽卡」便提供免登錄即享海外3%回饋無上限,就算是在台進行海外網購一樣同享優惠,且今年更加碼6月底前登錄再送0.1%的好康、每期帳單最高送500元,相當於加碼部分每月可刷高達50萬元,很適合帶出國當血拚利器。

兆豐銀行也提醒,到了國外刷卡後發現刷錯想取消交易,記得要請店員立即採用「VOID」來操作,此舉代表直接取消交易,自然不會有一來一往的刷退手續費問題,當期信用卡帳單也不會出現這筆消費紀錄;但店員若是採用「REFUND」來刷退,信用卡帳單上就會出現一正一負的消費紀錄,雖然負向交易各家國際組織都不會收取手續費,但正向交易被收取的手續費仍有可能出現無法退還的狀況,民眾可得多加留意。

不請託關說、不受餽贈的王旦和公孫儀

王旦是宋真宗時宰相,其女婿韓公將依例調往邊遠地方任職,其女兒爰央求王旦向吏部關說施壓,王旦卻說:「如果我對此事加以請託,未來定將影響他的前途啊…!」韓公知道後,便說:「岳父對我真是厚愛…。」後來韓公果然平步青雲,官居中書省、樞密院要職。

春秋時,公孫儀為魯國宰相,十分喜愛吃魚。當時魯國的官員爭相送魚給他,惟公孫儀始沒有接受,並說:「正因為我愛吃魚,才不能收別人的魚;如果一旦接受,將受制於人,久而久之,則必因違法亂紀而喪失官位,到時連自己買魚來吃都有問題...。」

上述二例都很淺顯易懂,但是在面對「誘惑」時,又有多少人能夠做到公正迴避的要求。俗語說得好:「螻蟻之穴,足以潰堤。」「小利」守不住,未來必得寸進尺,其結果也將難保不身限囹圄。



違反差勤規定,虛報加(值)班費

案情摘要

某機關科員甲負責器材採購及訓練場所管理等業務,於 104年間上下班違反機關差勤規定,委由他人代為刷卡,未到 班及不假外出;另明知依據「各機關加班費支給要點」等相關 規定應覈實請領加班費、值班費,竟基於詐欺取財之犯意,向機關申請核發加(值)班費,因而詐得加(值)班費新臺幣3萬1,388元。

案例分析

- (一) 法紀觀念淡薄,輕忽相關規定 依「公務員服務法」第5條規定,公務員應誠實清廉,謹慎勤勉,不得有驕奢貪惰之行為,另依機關「差勤管 理措施」之規定,公務員上下班應親自簽到退;不得替代他人刷卡或委託他人代為刷卡,違者應分別記過以上之處分。倘無加(值)班之事實,亦不得報領加班費及值日費。甲因輕忽差勤管理、加班申請及費用核銷等作業規定,致有虛報加班費或值日費等情事。
- (二)申請加班未在勤及浮報加班時數案發單位之差勤管理係以刷卡簽到、退之方式辦理,員工申請加班則於人事差勤管理系統進行線上申請作業,並以差勤刷卡機刷卡簽到退,實際刷卡之人員是否為本人則無法有效辨別,涉案科員於線上申請加班後,未實際在辦公處所加班,並委由同仁代為刷到、退卡,利用差勤管理漏洞浮報加班時數。
- (三)查(審)核作業未臻嚴謹依機關「差勤管理措施」之規定,為強化勤惰管理 與加班費控管,單位主管應對屬員加班案件及事由進行審核。經查甲於當日或次 日申請加班,加班時段未確實在勤;奉派輪值時擅離職守及未到辦公室值勤等情 狀,單位主管未針對屬員實際工作情形進行查核,事先未發現異常狀況,以致發 生虛報加班費及值班費之情事。

防治措施

- (一)建立指紋及臉孔辨識系統為加強該單位職員差勤管理,採購指紋及 臉孔辨識系統,替換原差勤刷卡機,以科技化管理,防止人員代刷 卡情事再度 發生。
- (二)業務主管應確實負起督導責任單位主管對於屬員申請加班,應評估其每日工作量及實質內容加以審核;對於申請加班之同仁,應不定時至辦公場所督導業務,了解同仁執行業務是否順利,使加班制度更能達到應有之效益。
- (三)人事及督察單位加強辦理差勤抽查作業加班亦為正式差勤之一部分,機關員工申請加班作業,除單位主管應確實審核加班事由外,人事單位應會同督察室等單位不定期抽查申請人員加班狀況,督促同仁均能覈實加班。
- (四)加強廉政法治教育宣導利用各種公開集會場合,向機關同仁加強宣導相關加班費請領之相關規定,並配合案例強化宣導功效,使同仁瞭解詐取加班費所應負之法律責任,避免因一時不察或心存僥倖而觸犯法令。
- (五) 法院判決確定予以免職某甲於104年間遭查獲後即核予一大過之處分,嗣經法院確定判決認甲犯「貪污治罪條例」第5條第2款之利用職務上之機會詐取財物罪應執行有期徒刑貳年,緩刑伍年,應執行褫奪公權壹年,該機關據此予以免職之處分。

資料來源:內政部政風處

國旅卡消費,復領辦公費

綿綿縣政府依「地方民意代表費用支 給及村里長事務補助費補助條例」第7條 規定及該機關「研商村里長事務費得由地 方政府提列一定比率為村里辦公費」會議 決議,村幹事得就因公支出費用部分檢附 單據核銷,其中油料費部分每月最高補助 20公升。 村幹事吳優竟意圖為自己不法之所有,明知不得以同一消費核銷村里辦公費及 請領公務人員強制休假補助,竟基於利用 職務上機會詐欺取財之犯意,多次藉申請 休假期間刷用國民旅遊卡加油消費之際,將上開統一發票重覆請領村里辦公費之油 料補助費用,共詐得新臺幣2,500元。

廉政小叮嚀

★吳優申領國民旅遊卡補助款後,再以同一消費事由請領油料補助費,雖然不法 所得僅2,500元,但錢少未必事小,除了公務生涯留下汙點,也影響公務員廉 潔形象,切勿一念之差造成終身遺憾。 ★涉犯類型:利用職務上機會詐取財物罪、刑法詐欺罪。 ★相關法條:貪污治罪條例第5條第1項第 2款(處7年以上有期徒刑…)、刑法第 339條第1項(處5年以下有期徒刑…)。

資料來源:花蓮縣政府政風處